



### НОВОСТИ из царства культов

• Российское Министерство юстиции произвело перерегистрацию Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней. Подписанный 12 мая в Москве документ позволяет мормонам продолжать миссионерскую деятельность и организовывать собрания для своих членов. "Это счастливый день," — сказал Джеффри Р.Холланд, член Кворума Двенадцати Апостолов, который наблюдает за деятельностью мормонов в бывшем Советском Союзе.

*"Ассошиейтед Пресс"*

• 1 июня Санкт-Петербургский городской суд отклонил апелляцию Санкт-Петербургского Саентологического Центра в отношении ареста его имущества, тем самым подтвердив правомочность действий налоговых органов, которые и наложили этот арест.

По данным сотрудника газеты Berliner Morgenpost **Йенса Хартманна**, в России наблюдается самый быстрый в мире рост Сайентологии (Дианетики Л.Рона Хаббарда). Штаб-квартира в Москве с численностью в 150 сотрудников, также является самой крупной в мире.

• Москва, 4 марта (1998г.). Как сообщил начальник Управления по расследованию особо важных дел Генеральной прокуратуры Владимир Казаков, на днях Генпрокуратура прекратила уголовное дело в отношении трёх японцев-руководителей московского филиала Аум Синрикё. Дело "прекращено по неадекватности обстоятельств" на основании ст. 6 УПК РФ, позволяющей следователю с согласия надзирающего прокурора "прекратить уголовное дело, если будет признано, что, в связи с изменением обстановки, лица, которые совершили данное деяние, потеряли характер общественной опасности". Поскольку в качестве обвиняемых по делу проходили лишь эти три человека, расследование деятельности секты на территории России фактически прекращено.

*По материалам Internet*

• На второй неделе июня около 12 000 американских баптистов выйдут на улицы Солт-Лейк Сити, столицы мормонов, чтобы проповедовать Евангелие Христово жителям этого города.

Вдумайтесь: впервые в истории у десятков тысяч мормонов будет возможность увидеть Церковь Христову в деле! Приближающееся событие уже привлекло к себе внимание прессы и телевидения. "Это будет нечто невиданное для мормонов", — сказал Ричард Лэнд, президент комиссии по этике и религиозной свободе при телекомпании SBC.

Участники этой акции просят вашей молитвенной поддержки. Центр Апологетических Исследований присоединяется к этой просьбе.

### АПОЛОГЕТИКА ДЛЯ КАЖДОГО ВЕРУЮЩЕГО

Апостол Петр в своем 1-м Послании говорит: "...будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ..." (3:15). В этом стихе употреблено греческое слово *апология* ("ответ"). Каждый христианин должен быть готов защитить свою веру и поделиться с другими Благой Вестью о спасении во Христе. Апологетика — это христианская дисциплина, которая нужна не ограниченному кругу специалистов, а каждому верующему.

Конечно, христианская апологетика — это широкое и разностороннее служение. Например, некоторые апологеты специализируются на философском опровержении доводов атеистов и агностиков. Многие христиане-философы несут плодотворное служение, убеждая людей в существовании Бога, в возможности чудес и жизни после смерти, а также разъясняя многие другие вопросы. Сегодня многие из лучших и наиболее известных философов мира являются христианами. В конце концов, слово "философия" происходит от греческого выражения, означающего "любовь к мудрости", а в Притчах 9:10 мы читаем: "Начало мудрости — страх Господень, и познание Святого — разум."

Другие взяли на вооружение различные естественнонаучные дисциплины: биологию, физику, геологию, химию — чтобы показать достоверность библейской истории о сотворении мира в противовес атеистической теории эволюции. В конце концов, разве вся вселенная не свидетельствует о величии Всемогущего Бога? Даже один из основополагающих законов природы гласит: "Из ничего не происходит ничего."

Третьи активно противостоят теориям, предлагаемым мирскими социальными науками. Например, современная социология и психология, в попытках определить и разрешить проблемы человечества, полностью игнорируют их подлинную причину. Конечно же, эта причина — грех. Решением проблем сегодня считается любовь к себе, а не библейский принцип любви к Богу и отвержения себя. В результате, аборты, например, стали таким обычным явлением, что никого, похоже, это больше не заботит, как не заботит никого порнография, сексуальные извращения, разводы и

прочее. Удовольствия, деньги и власть в сегодняшнем обществе стали цениться выше всего. В результате, личность и общество в целом находятся в состоянии упадка. Выход из этой ситуации можно найти только в Боге — поверьте в Него, покайтесь, примите Его прощение и позвольте Ему изменить вас изнутри, прощайте других и помогайте им. Тот, кто встал на защиту христианских общественных ценностей, в действительности отстаивает власть и достоинство Господа.

Наш Центр ставит своей главной задачей дать ответ на возражения, выдвигаемые многочисленными новыми религиозными движениями (культами). Эти группы проповедуют ложные евангелия и ложных христов и соблазняют многих. Мы скорбим о людях, которые были некогда обмануты современными лжепророками и теперь, сами того не ведая, уводят от истины других. Апостол Петр предостерегает: "Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси... И многие последуют их разврату, и чрез них путь истины будет в поношении" (2 Пет. 2:1-2). Конечно же, не нужно иметь высшее специальное образование, чтобы подвизаться за свою веру. Но в апологетике не обойтись без молитвы, знания Библии, посвящения, любви ко Христу, любви к людям и терпения. Задача всякого апологета — и всякого христианина — защищать библейское учение о Личности, власти и искуплении Иисуса Христа. Готовы ли Вы к этому?

К чему бы конкретно Вы ни были призваны, как христианин, Вы должны "Господа Бога святить в сердцах ваших" (1 Пет. 3:15); "подвизаться за веру, однажды преданную святым" (Иуд. 3); "стараться представить себя Богу достойным, делателем неукоризненным, верно преподающим слово истины" (2 Тим. 2:15); "проповедовать слово, настаивать во время и не во время, обличать, запрещать, увещавать со всяким долготерпением и назиданием" (2 Тим. 2:4:2); "всегда быть готовым всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением" (1 Пет. 3:15). Это задача для всех христиан. Это апологетика.

*Чарльз Спайн, директор ЦАИ* ■

## 1. Безразличие

Слишком многих христиан, похоже, совсем не заботит тот факт, что в нашей культуре стало обычным делом высмеивать христианство, как устаревшее, неразумное и узкое учение. Они нередко жалуются, что их "обижает" такое отношение (как и всех нас время от времени что-то "обижает"), но не слишком стремятся положить конец этим обвинениям, показав с различных точек зрения разумность христианства. Однако Писание заповедует всем христианам быть готовыми дать неверующим отчет в своем уповании с кротостью и благоговением (1 Пет. 3:15). Мы должны подражать апостолу Павлу, который "возмущен духом" при виде идолопоклонства, процветавшего в Афинах. Эта ревность о Божией истине заставила Павла обратиться с горячей речью к философам, собравшимся, чтобы обсудить новые идеи (Деян. 17). То же самое должно произойти и с нами.

## 2. Пренебрежение разумом

Некоторые христиане полагают, что вера не должна сопровождаться фактами и логическими доводами. Для других смысл веры заключается в том, чтобы стоять на своем вопреки всем фактам. Чем более иррациональна наша вера, тем лучше, тем "духовнее" они себя чувствуют. Хотя Бог и обращает в безумие "мудрость мира сего" (поскольку это ложная мудрость), Его откровение не лишено разумности; а значит и слепо верить в откровение не следует. Бог не требует от нас отречься от способности к критическому мышлению, чтобы поверить в то, что Он нам открывает. Устами пророка Исаяи Бог возвещает Израилю: "Придите и рассудим" (Ис. 1:18). Иисус заповедал нам любить Бога всем разумием своим (Мф. 22:37). Когда христиане избирают путь пренебрежения разумом, они становятся лишь еще одной из многочисленных религий и встают в один ряд с Небесными Вратами, Обществом Плоской Земли и другими интеллектуально ослабленными группами. После того, как члены Небесных Врат покончили с собой, несколько популярных американских журналов: *Esquire*, *Newsweek* и *US News and World Report* — заявили, что убеждения людей, покончивших с собой в соответствии с догмами фантастической религии Маршалла Эпплуайта, не более странны, чем христианство, последователи которого также верят в разные нелепости. Как ни печально, но поведение некоторых христиан даёт хороший повод для подобных обвинений в слабоумии.

## 3. Невежество

Многим христианам попросту невдомек, какими невероятными интеллектуальными ресурсами мы располагаем, чтобы встать на защиту "веры, однажды преданной святым" (Иуда 3). Происходит это потому, что многие большие церкви и внецерковные организации практически игнорируют апологетику. Одно крупное студенческое христианское служение, имеющую прекрасную историю и во всех прочих отношениях замечательный выбор литературы, не предлагает студентам никаких материалов, способных помочь им противостоять неверию, исходящему от светской профессуры. Лишь изредка проповеди евангелических пасторов касаются свидетельств в пользу существования Бога, воскресения Иисуса, справедли-

# ШЕСТЬ ПРЕПЯТСТВИЙ НА ПУТИ АПОЛОГЕТИКИ

*Христианский мир сегодня, мягко выражаясь, беспомощен по части апологетики. У нас нет сильного интеллектуального влияния ни в академической, ни в популярной культуре (хотя в некоторых областях, например, в философии, дела обстоят несколько лучше). Причины этой беспомощности многогранны и сложны. Ниже я вкратце изложу шесть факторов, которые сегодня мешают христианам встать на защиту своей веры.*

ности вечно ада, всевышности Христа или логических проблем в нехристианских мировоззрениях. Самые популярные христианские книги, за редким исключением, посвящены беспочвенным рассуждениям на апокалиптические темы, подробностям жизни христианских знаменитостей и методологическим изысканиям. Многого можно сказать о движении по тому, какие книги оно читает... и какие не читает.

## 4. Трусость

В нашей пропитанной духом плюрализма культуре давно стал нормой принцип "живи сам и дай жить другому", и евангелическое движение постепенно отступает под давлением общества. Слишком многие христиане сегодня больше заботятся о "вежливости", чем о верности единственному Евангелию, записанному в их Библиях. И очень немногие евангелические христиане готовы свидетельствовать о своей вере и отстаивать ее, когда им бросают вызов окружающие. Слишком велико искушение сделать веру частным делом, спрятать ее глубоко внутри и полностью отделить ее от повседневной жизни. Да, мы христиане (в глубине души), но нам трудно объяснить другим, во что и почему мы верим. Это трусость и предательство по отношению к нашей вере. Вдумайтесь в богодухновенный призыв апостола Павла к молитве и действию: *Будьте постоянны в молитве, бодрствуя в ней с благодарением; молитесь также и о нас, чтобы Бог отверз нам дверь для слова, возвещать тайну Христову, за которую я и в узах, дабы я открыл ее, как должно мне возвещать. Со внешними обходитесь благоразумно, пользуясь временем. Слово ваше да будет всегда с благодатью, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому* (Кол. 4:2-6).

Мы можем бояться неприязни окружающих, но Иисус называет гонимых за имя Его "блаженными": *Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня; радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас* (Мф. 5:11-12).

Апостол Петр вторит словам своего Господа: *Если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, ибо Дух славы, Дух Божий почиает на вас: теми Он хулит, а вами прославляется* (1 Пет. 4:14).

С другой стороны, когда Святой Дух благословляет наши усилия, люди откликнутся на них с интересом и даже спасительной верой (Рим. 1:16)!

## 5. Надменность и пустые умствования

В другом конце спектра ошибок лежит надменность апологета-всезнайки, которого больше занимают собственные способности, чем необходимость подвизаться за веру, как этого хочет Бог.

Губительнее всего на апологетике сказывается грех гордости за свой интеллект — его следует избегать любой ценой. Истина, которую мы защищаем, — это благой дар, а не достижение нашего интеллекта. Мы развиваем свои апологетические навыки для того, чтобы глубже познавать истину, приводить людей ко Христу и прославлять Бога. Мы должны говорить истину с любовью (Еф. 4:15). Истина без любви — надменность, любовь без истины — пустая сентиментальность.

## 6. Поверхностные доводы и "дешевые" приемы

Некоторые христиане, с восторгом отдающиеся апологетике, вполне удовлетворяются поверхностными ответами на в действительности трудные вопросы. Наша культура стимулирует быстрые ответы на любые вопросы, и методология является ключевым моментом. Некоторые христиане попросту заучивают штампованные ответы на самые распространенные вопросы и сорят ими направо и налево, не обладая должным знанием предмета и нисколько не заботясь о дальнейшей участи того, кто задал им этот вопрос. Девизом Фрэнсиса Шейффера было давать "честные ответы на честные вопросы."

Во-первых, мы должны услышать суть заданного вопроса или выдвинутого возражения. Мы должны понять, что движет человеком, отстаивающим свое право не следовать за Христом. Каждый человек непохож на других, какими бы распространенными ни были его возражения. Не сводите человека до уровня клише.

Во-вторых, честно отвечайте на то, что услышали. Не отвечайте на вопрос, который вам не задавали! Подобное отношение едва ли произведет впечатление на думающего собеседника. Если вы не можете сразу же дать обоснованный ответ, не пытайтесь скрыть свое невежество. Честно признаться в своем несовершенстве лучше, чем давать низкопробные ответы. Скажите своему собеседнику, что он задал хороший вопрос, и что вам нужно подумать над ответом. Христианство — абсолютная истина; но это не значит, что каждый отдельный христианин способен ответить на любое возражение против христианства. Избегайте апологетических приемов — стремитесь больше знать и больше общаться с неверующими.

*Дуглас Грутайс*

ОТ РЕДАКТОРА. Возможно, тон этой статьи показался вам слишком резким, и вы готовы выкинуть все прочитанное из головы. Но то, о чем пишет Дуг Грутайс, в полной мере приложимо и к нашей стране — проблемы, о которых он говорит, нельзя назвать чисто "американскими". Сколько из нас именно по этим причинам не хотят взять на себя трудную и почетную задачу: "подвизаться за веру, раз и навсегда преданную святым"! Но это поручение дано нам, и никто другой за нас его выполнить не сможет. Давайте же молить Господа о том, чтобы Он научил нас, как остановить лавину лжеучений, захлестнувшую нашу страну, и помочь тем, кто уже пошатнулся под ее гибельным натиском. ■

# Свидетели Иеговы и переливание крови

Впервые Свидетели Иеговы заговорили о переливании крови 22 октября 1948 года, тогда в журнале "Пробудись" они написали: "Кроме опасности непослушания Божьему закону, переливание крови может вызвать и проблемы со здоровьем." Хотя сама статья и не содержала прямого запрета на переливание крови, но именно она стала первым выражением точки зрения Свидетелей по этому вопросу. Отношение Сторожевой Башни к этой проблеме было окончательно сформулировано в "Сторожевой Башне" от 1951 года, где прямо говорилось о недопустимости переливания крови для Свидетелей Иеговы.

Эта тема может показаться несущественной, если только не принимать во внимание, что для множества искренних Свидетелей это установление было и остаётся прямым руководством к действию. Они не только отказываются от крови, но и запрещают делать переливание своим детям, даже если это может стоить им жизни. "Свидетели Иеговы предлагают юридическое заверение в том, что ни врач, ни больница не понесут ответственности за предоставленное по просьбе больного лечение без применения крови. Как советуют медики, каждый Свидетель носит при себе Медицинский документ. Ежегодно он обновляется и подписывается владельцем и свидетелями, обычно ближайшими родственниками. ...

Как член религиозной организации Свидетелей Иеговы, я категорически отказываюсь от применения чужеродной крови или компонентов крови во время операции. Я осознаю, что планируемая, необходимая процедура влечёт таким

образом большой риск из-за осложнений, которые может вызвать потеря крови. Получив в связи с этим подробные объяснения, я настаиваю на том, чтобы необходимая операция проводилась без применения чужеродной крови или компонентов крови." ("Как кровь может спасти твою жизнь", ©1994 Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania.)

Невозможно точно подсчитать, сколько Свидетелей пострадало от этого небиблейского запрета, сколько родителей лишились своих детей, сколькими жизнями было заплачено за прихоть организации. По данным корреспондента "Радиоцеркви" от 13 апреля 1998 г., Хабаровская организация Свидетелей Иеговы подала в суд на врачей, спасших жизнь женщины и ребёнка. Врачи сделали переливание крови женщине-роженице, находившейся в критическом для её жизни состоянии. Впоследствии выяснилось, что женщина была членом культа. По мнению Свидетелей, смерть роженицы была бы предпочтительней, чем переливание крови. Этот факт выглядит просто невероятным на фоне заявления, сделанного болгарскими Свидетелями Иеговы на очередной 276-ой сессии Европейской Комиссии по Правам Человека (Страсбург, 2-13 марта 1998г).

Христианско Сдружение "Свидетели на Иехова" (Христианская Ассоциация "Свидетели Иеговы") против Болгарии (иск № 28626/95)

Дело касалось отказа ассоциации — истцу в перерегистрации в соответствии с законом от 1994г. и препятствий, чинимых деятельности ассоциации и её членам. (...) Истец, в отношении своей позиции по вопросу перелива-

ния крови, принял на себя обязательство разрабатывать положение, для последующего включения в свой устав, предусматривающее, что члены ассоциации и их дети должны иметь свободу выбора в этом вопросе без какого-либо давления или санкций со стороны ассоциации.

Выходит, что на одном краю континента Свидетели готовы подать в суд на врачей, спасших жизнь человека, хотя всего через месяц на другом его краю они уже соглашаются поступиться своими запретами лишь для того, чтобы избавиться себя от проблем с перерегистрацией. Как же можно относиться к организации, которая ставит своё благополучие выше человеческой жизни?

П. Столяров ■

Аллергия: \_\_\_\_\_

Принимаемые лекарства: \_\_\_\_\_

Болезни: \_\_\_\_\_

**В СЛУЧАЕ ТЯЖЕЛОГО СОСТОЯНИЯ, ПОЖАЛУЙСТА, СООБЩИТЕ:**

И.О. \_\_\_\_\_ Телефон: \_\_\_\_\_

Адрес: \_\_\_\_\_

**МЕДИЦИНСКИЙ ДОКУМЕНТ**  
(смотри на обороте)

**НИКАКОЙ КРОВИ**



В конце весны 1994 года я познакомился со Свидетелями Иеговы и начал с ними изучение Библии... Их разумная религия меня быстро завлекла и помогла найти душевный мир и надежду... В ноябре 1994 г. я повстречался с евангельскими христианами, но узнав, что они верят в Троицу, ад, счёл их лжехристианами и стал выскидывать в Библии стихи против их учений... К тому времени организация Свидетелей Иеговы была для меня родной матерью... В конце января 1995 г. я попал домой к пастору евангельских христиан. Беседа шла часа три, и все мои доводы были опровергнуты. Я пришёл домой и плакал. Не знал, кому молиться: Иегове "Сторожевой Башни" или Богу Отцу через Христа. Короткий период я испытывал тягость противоречий, но приступил к интенсивному глубокому исследованию Библии... В конце октября 1995 г. я стал некрещённым возвестителем и активно начал проповедовать, но самообразование меня более влекло, и я продолжал составлять конспекты против Троицы, начал изучать православное богословие и историю Вселенских соборов... Меня обвинили в том, что я беру на себя роль "верного и благоразумного раба", то есть занимаюсь толкованием сам, а это должна делать

## НАША ПОЧТА

только литература Свидетелей Иеговы. В сентябре же меня лишили преимуществ проводить встречи собраний, брать молитву за моё свободомыслие, ибо подсознательно я понимал, что верю лжи... Со мной стали беседовать старейшины, призывали отбросить философию, "ложную" христианскую литературу, и смиренно полагаясь на Иегову, ждать ответа на мои сомнения через Сторожевую Башню. Я не верил верованиям, но психологически был Свидетелем... В ноябре 1997 с удивлением узнал, что один мой друг по вере, не оставив организации официально, стал незаметно проводить с близкими знакомыми Свидетелями Иеговы беседы о том, что вся система Сторожевой Башни — ложь... В январе 1998 мы вели успешные беседы с адептами культа Св.И. В результате, четыре человека покинули организацию. Возникла даже проблема: их родители Свидетели Иеговы, а дочери оставили организацию...

Я очень рад, что вышел из такого опасного культа, как Свидетели Иеговы, и имея знания всей их системы и методов, испытываю ревностное желание помочь адептам культа найти Живого Бога, примириться со Христом...

С.А. ■

## Действительно ли Иисус обещал дать нам буквально все, о чем мы ни попросим с верой?

В Ев. от Марка 11:23-24 мы читаем: “Ибо истинно говорю Вам, кто скажет горе сей: ‘поднимись и ввергнись в море’, и не усумнится в сердце своем, но поверит, что сбудется по словам его, — будет ему, что ни скажет. Потому говорю вам: все, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, — и будет вам.” На первый взгляд, эти стихи действительно говорят, что Бог исполнит буквально любую нашу просьбу — лишь бы мы просили с верой.

Однако важно понимать, что в любом случае Бог даст нам далеко не все — это следует из контекста всей Библии и обусловлено Божиим естеством и законами природы.

Во-первых, Бог не может дать нам *буквально* все. Некоторые вещи невозможны в принципе. Например, Бог не может удовлетворить просьбу человека, который хочет стать Богом. Он также не может по нашей просьбе перестать обращать внимания на грех. Бог не даст нам камень, если мы просим хлеба, или змею, если мы просим рыбы (см. Мф. 7:9-10).

Во-вторых, каждый стих в Библии следует рассматривать *в контексте* того, что говорится в других местах Писания. К примеру, совершенно очевидно, что Бог не обещает исцелить каждого, за кого мы молимся с верой. Павел не был исцелен, хотя и молился с усердием и верой (2Кор. 12:8-9). Иисус учил, что слепой не исцелился не потому, что ему недоставало веры. Наоборот, он

### БОЖИЕМУ ОБЕЩАНИЮ ОТВЕТИТЬ НА МОЛИТВУ СОПУТСТВУЮТ КОНКРЕТ- НЫЕ УСЛОВИЯ

родился слепым, “чтобы на нем явились дела Божии” (Ин. 9:3). Несмотря на данную Павлу Богом способность исцелять больных (Деян. 28:9), он, видимо, был не в силах исцелить ни Елафродита (Фил. 2:25), ни Трофима (2Тим. 4:20). Также и болезнь Иова явно не была следствием неверия (Иов 1:1).

Наконец, когда мы принимаем во внимание учение всего Писания, очевидно, что Божию обещанию ответить на молитву веры сопутствуют

Дорогие братья и сестры, мы рады сообщить вам, что 6 мая 1998 года на заседании Совета ЕААА Центр Апологетических Исследований был утвержден в качестве ассоциированного члена Ассоциации.

Наше новое положение дает нам прекрасную возможность близкого общения с

## НОВЫЕ СТАТЬИ

За время, прошедшее с выпуска 1-го “Вестника” сотрудниками Центра были подготовлены 3 новых статьи, которые Вы можете заказать, начиная с июля этого года.

**C-039** “Саентология: от фантастики до религии космического века” (Дж.Уэлдон)

Предлагаемое пожертвование за статью: 3.2 р.

**C-040** “Что стоит за феноменом “Святого смеха”? (Б.Дж.Оропеза)

Предлагаемое пожертвование за статью: 4.4 р.

**C-041** “Знамена времени” (Дуг Харрис)

Тема: “СИ”, предлагаемое пожертвование за статью: 1.6 р.

конкретные условия. Мы должны “пребывать в Нем”, а Слово Божие — “пребывать в нас” (Ин. 15:7). Мы не должны просить “не на добро” или “для наших вожделений” (Иак. 4:3). Более того, мы должны просить “по воле Его” (1Ин. 5:14). По сути, ко всем нашим просьбам, если только они не касаются безусловных обетований Божиих, следует добавлять: “Если есть на то воля Твоя”.

## Ходил ли Иисус в детстве в Индию, чтобы учиться у индийских гуру?

Многие сторонники Движения Новой Эры говорят, что Иисус ребенком ходил в Индию, чтобы учиться у индийских гуру. Впоследствии Он, якобы, вернулся в Израиль, где совершал чудеса и проповедовал учения, которым научился за время своего путешествия.

Эта идея абсурдна и нелепа. Начнем с того, что Иисус, в отличие от индийских гуру, не исповедовал пантеизм (“все есть Бог”). Иисус никогда не цитировал индуистские Веды, но всегда ссылался на иудейский Ветхий Завет, который проповедует единого Бога иудаизма (см. Мк. 12:29). Нет НИКАКИХ свидетельств того, что Иисус учился в Индии.

Несмотря на то, что Евангелия прямо не говорят о детских годах Иисуса, существуют убедительные косвенные свидетельства того, что все это время Он оставался в Палестине. Ев. от Луки 2:52 подводит итог жизни Иисуса начиная с 12 лет: “Иисус же преуспевал в премудрости и в возрасте и в любви у Бога и человеков.”

Конечно, Иисус был и Богом и человеком. Как Бог, Он был всеведущ и обладал всек мудростью; как Бог, он не мог “возрастать в премудрости.” Однако, будучи человеком, Он, вероятно, возрастал в премудрости так же, как и все еврейские мальчики — изучая ветхозаветные Писания (Пс. 1:2) и слушая поучения старших.

В Его родных местах Иисуса знали, как плотника (Мк. 6:3) и сына плотника (Мф. 13:55). Среди евреев было обычной практикой, что отцы

учили сыновей своему ремеслу. Иосиф должен был учить Иисуса плотницкому искусству, пока Он рос в Палестине. Ясно, что ремесло плотника сыграло свою роль в Его жизни, поскольку в некоторых Своих притчах и поучениях Иисус использовал эти знания. Например, Он говорил о постройке дома на камне, а не на песке (Мф. 7:24-27).

Ев. от Луки 4:16 — это ключевой стих, разбивающий любые предположения о путешествии Иисуса в Индию. В начале Своего трехлетнего служения Иисус “пришел в Назарет, где был воспитан, и вошел, по обыкновению Своему, в день субботний в синагогу, и встал читать.” Иисус был воспитан в Назарете, а не в Индии, и Его обыкновением было посещать синагогу, а не индуистский храм.

### НЕТ НИКАКИХ СВИДЕТЕЛЬСТВ ТОГО, ЧТО ИИСУС УЧИЛСЯ В ИНДИИ

Кроме того, в упомянутом случае, когда Иисус закончил читать, присутствующие “дивились словам благодати, исходившим из уст Его, и говорили: не Иосифов ли это сын?” (Лк. 4:22). Евреи из синагоги признали в Иисусе местного жителя.

Следует обратить внимание и на то, что Иисус читал отрывок из ветхозаветных Писаний. А Ветхий Завет, уважение к которому Он не раз проявлял (см. Мф. 5:18), запрещает следовать ложным богам и религиозным системам, таким как индуизм (Исх. 20:2-3; 34:14; Втор. 6:14; 13:10; 2Цар. 17:35). Ветхий Завет, в отличие от восточного (индуистского) пантеизма, четко разделяет творение и Творца и учит, что человек нуждается не в просветлении, а в искуплении.

Д-р Рон Роудз ■

## ЕВРО-АЗИАТСКАЯ АККРЕДИТАЦИОННАЯ АССОЦИАЦИЯ Евангельских Учебных Заведений

христианскими учебными заведениями и доступа к самой свежей богословской информации.

Мы благодарим всех членов Совета ЕААА и надеемся на долгое и плодотворное сотрудничество.

— Сотрудники Центра

Адрес для писем: 194044, Санкт-Петербург, а/я 954, Гушину С.О. • E-mail: dima@crir.spb.su  
Координатор проекта: Павел Столяров. Редактор: Дмитрий Розет. Ответственный за переписку: Сергей Гушин.